

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петрушиной Ольги Вячеславовны на тему «Государственное регулирование развития зернового производства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –1.2 АПК и сельское хозяйство)

Необходимость государственного регулирования и государственной поддержки такого важного для экономики страны направления как зерновое производство не вызывает сомнений, однако организация подобных мер требует научного теоретического и методического осмысления и обоснования с учетом изменяющейся экономической среды. Несмотря на постоянное совершенствование, действующая система государственного регулирования в условиях санкционного воздействия не обеспечивает стабильного развития и защиты зернопроизводителей, что обосновывает актуальность и значимость темы исследования.

В соответствии с выбранной темой автором достаточно четко определена цель работы и обозначен круг задач, позволяющих ее достичь. Предметная область исследования соответствует теме, поставленным задачам и заявленной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Автором изучены теоретические аспекты государственного регулирования развития зернового производства с учетом особенностей и условий его функционирования (стр. 7-9 автореферата); предложены методические подходы к обоснованию модели государственного регулирования исходя из оценки ее эффективности (стр. 9-16 автореферата); разработан механизм государственного регулирования (стр. 18-19 автореферата) и алгоритм его совершенствования (стр. 22-23 автореферата), обоснованы сценарии развития зернового производства Курской области в зависимости от стратегических приоритетов и уровня государственного регулирования (стр. 19-21 автореферата).

Существенный интерес представляет обоснованная в диссертационном исследовании концептуальная модель оценки эффективности государственного регулирования зернового производства, основанная на системном подходе к анализу уровня интенсивности и эффективности государственного воздействия (стр. 9-11 автореферата). Лежащая в основе концептуальной модели авторская методика оценки эффективности государственного регулирования имеет значительный потенциал практического

использования, поскольку позволяет обосновать направления совершенствования государственного регулирования развития производства зерна на основе системы показателей, предложенных автором, а также используемых в отечественной и мировой практике (стр. 12 автореферата). Данная методика может быть использована органами управления сельского хозяйства и научными организациями в качестве методической базы для разработки целевых программ развития зернового производства на региональном и муниципальном уровнях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется использованием обширного методического аппарата, анализом теоретических исследований, научной литературы, нормативно-справочного и статистического материалов, а также системным подходом, логической завершенностью исследования, апробацией конечных результатов на научно-практических конференциях различных уровней.

Диссертационное исследование имеет прикладной характер, создает конкретный инструментарий по определению экономической эффективности государственного регулирования зернового производства и прогнозирования результатов влияния государственного участия на показатели деятельности национальных зернопроизводителей.

Автореферат в достаточной степени насыщен иллюстративным материалом, представленные таблицы и рисунки в целом отражают результаты, составляющие научную новизну исследования.

Логическая структура диссертации соответствует заявленной теме, в полной мере отражает концептуальное единство и последовательность научного изыскания в контексте решения поставленных задач и достижения цели исследования.

При этом необходимо отметить некоторые недостатки.

1. Представленные в таблице 2 на странице 21 агрегированные прогнозные показатели отражают динамику развития зернового производства и эффективности деятельности зернопроизводителей, но не позволяют судить об уровне продовольственной безопасности в условиях реализации базового и развивающего сценариев. Учитывая, что автором в качестве цели государственного регулирования обозначено гарантированное обеспечение продовольственной безопасности государства и качественное изменение хозяйственной деятельности зернопроизводителей, сопровождаемое ростом показателей эффективности (рисунок 5, стр. 16 автореферата), прогнозные значения следовало бы дополнить показателями оценки продовольственной безопасности.

2. На страницах 19-20 автореферата автор указывает, что в процессе исследования осуществлялось моделирование изменений основных ресурсных показателей и построенные трендовые модели с высокой степенью достоверности описывают тенденции, происходящие в зерновом производстве. Однако модели в автореферате не представлены.

В тоже время считаем, что результаты исследования в достаточной степени обоснованы с методической и практической сторон, а сделанные

замечания не снижают общего положительного впечатления от работы.

В целом исследование является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой разработаны и научно обоснованы предложения по совершенствованию государственного регулирования развития зернового производства, соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Петрушина О.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

д. э. н., доцент,
заведующий кафедрой экономики
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
аграрный университет – МСХА
имени К.А.Тимирязева»

Юлия Васильевна Чутчева

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»
Адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49
Тел.: +7 (499) 976-04-80,
e-mail: info@rgau-msha.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

ПРОРЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИ
ИМУЩЕСТВЕННОМУ



Н. О. СТЕПАНЕЛЬ